
A budapesti KISZ-bizottság 
egyik kiadványa nemrégiben 
közölte az Arany János Diák­
o t t h o n  »politikai körének-« sta­
tisztikáját arról, hogy mikor 
szárnyalja túl a Szovjetunió 
ipari termelése az Egyesült Ál­
lamok ipari termelését.

Sok tanulmány foglalkozott 
már ezzel a kérdéssel, komo­
lyabb, bővebb, alaposabb sta­
tisztikák, de ezt tizenöt éves 
gimnazisták készítették.

A közösség ereje
A XII. kerületben a Sashegy 

oldalában áll az Arany János 
Oktató- és Nevelőintézet épü­
lete. Az utca csendes, iskolá­
nak való hely ez. Iskolának és 
otthonnak, mert 225 fiú lakik 
itt. Tizenegy éves gyerekek és 
tizenkilenc éves fiatalemberek. 
Általános iskolások és érettsé­
gizők, együtt, egy közösségben.

— A nagy korkülönbség 
miatt nálunk egységes, jó kö­
zösség kialakítása nagyon ne- 

[ héz — mondja Tolnai József 
’ igazgató —, de nem lehetetlen.

A régi »hagyományok-« sze­
rint mind ez ideig ebben a 
diákotthonban is az volt a 
rend, hogy a fiatalabbakra az 

—  idősebbek ügyeltek. Gimnazis­
ta »családfők-« gondoskodása 
mellett élték életüket az álta­
lános iskolás »gyerekcsaládok«. 
Sok előnye mellett sok hátrá­
nya volt ennek a »rendnek«. 
A kicsik közül bármennyire is

___ kitűnt valaki, családfő nem
lehetett, csak családtag, az ál-
talános iskolások nem irányí- 

^  tottak senkit, őket csak irányí- 
* . tották.

Nemrégiben aztán megala- 
^  kuli a diákotthon önkormány­

zati szerve, a KISZ diáktanács, 
^  és ezzel egyidőben a gyermek­
i g  otthoni tanács. Most már a ki- 
N. esinyek felügyelnek önmaguk­

ra, s ha az első napokban a na- 
___ gyobb szabadság apróbb csí­

nyeket eredményezett is — az 
>  igazgató szavaival élve: a gye- 
§  r ekek hirtelen megnőttek, ko­
si molyabbak, felelősségteljeseb- 

bek lettek, mint azelőtt.
'5 A diákotthon lakóinak fele 

^  állami gondozott, s a többiek

Í nagy része munkás- és paraszt­
gyerek. Mégis az otthon tanul­
mányi átlaga 13 századdal ma- 

ö gasabb volt az ©lmúlt félévben, 
__  mint az iskola budapesti tanu­

lóié, akiket nagyrészt értelmi­
ségi szüleik példája és hagyo­
mányai buzdítanak tanulásra. 
Ennek a 13 századnyi többlet­
nek magyarázata: a közösség 
ereje. A közösségé, amely nem 
hagy magára senkit, elítél, 
buzdít és ösztönöz.

Oroszul és franciéul
csevegnek a parasztfiúk
A kollégium költségvetésé­

ben van egy rovat: korrepetá­
lásra fordítandó összeg. Ezt a 
KISZ diáktanács, egyetértés­
ben az igazgatóval, felesle­
gesnek találta: »minek minket 
korrepetálni, ha odafigyelünk 
az órákon és becsületesen tel­
jes erőnkből tanulunk«. Az így 
»nyert« pénzt, »nemesebb« cél­
ra fordítják. Orosz és francia 
nyelvórákra, amely nem egyéb.

mint kötetlen társalgás, kitűnő 
nyelvtanárok felügyelete mel­
lett. Az állami gondozottak, kí­
váncsi szemű 17 éves paraszt­
fiúk, csevegnek orosz és fran­
cia nyelven.

A  KISZ diáktanács elhatá­
rozta, »bármibe kerül is« — a 
diákotthon megszerzi a szocia­
lista kollégium címet. A  szo­
cialista cím elnyerésének fel­
tételei vannak. Elsősorban a jő 
tanulmányi eredmény, az ala­
pos politikai tájékozottság, és 
a jó közösségi szellem.

Ezért alakították meg a po­
litikai kört is.

A második évfolyam már
szeptembertől rendszeresen 
hallgat politikai előadásokat 
és részt vesz az ezt követő 
szemináriumokon. A politikai 
képzés önkéntes alapon folyik, 
a fiatalok érdeklődése határta­
lan. Az első előadás az ENSZ 
működéséről szólt, a második 
a többi nemzetközi szerveze­
tet ismertette. Novemberben a 
két rendszer gazdasági verse­
nyéről vitatkoztak a kollégis­
ták. Közben állandóan figye­
lemmel kísérik a napi politika 
eseményeit, feldolgozzák a 
sajtó anyagát, néhányan már 
»specializálódtak«, van algíri 
és kongói »szakértő«, van 
olyan, aki kitűnően ismeri a 
laoszi helyzetet, vagy Kuba és 
az Egyesült Államok viszonyát.

A harmadikosok a polgári 
filozófiával és a munkásmoz­
galom kezdeti szakaszának tör­
ténetével foglalkoznak. A ke­
rületi Szabó Ervin Könyvtár. 
idevágó műv'tíilJől "TT VéXéíoTa- 
nár »fióklerakatot« létesített a 
diákotthonban.

Kezdik érteni a politikát
Az elsősöknél decemberben 

alakult meg a politikai kör.
— Időszerű volt már — 

mondja komolyan Mezei Pista 
»alapító tag« —, annyit vitat­
koztunk, néha érvek nélkül, 
csak spontán meggyőződésből, 
hogy nehéz lett volna közöt­
tünk igazságot tenni. Huszon­
hatén vagyunk elsősök — tí­
zen rendszeresen látogatjuk a 
politikai kör előadásait. Há­
rom kérdéssel foglalkoztunk j 
részletesebben: Kongó helyze- 
tévéi, a Brit Nemzetközösség | 
szétbomlásával és a Szovjet­
unió meg az Egyesült Államok 
közötti gazdasági versennyel. 
Vitatkozunk, de most Rácz ta­
nár elvtárs tesz köztünk igaz­
ságot, és már mi is jobban ér­
tünk a politikához.

Tizenöt éves fiú ez a Mezei 
Pista. Értelmes arcú, nyílt te­
kintetű, az apja halász Biator- 
bágyon. Ö gépészmérnöknek 
készül és a Brit Nemzetközös­
ség felbomlásáról vitatkozik, 
most már érvekkel: »mert kez­
di érteni a politikát«.

Ez a tíz gyerek, tanárjuk 
irányító segítségével, önként, 
nagy kedvvel és érdeklődés­
sel, pontos és lényeges ada­
tokkal bizonyította, hogy a 
Szovjetunió az ipari termelés­
ben néhány év múlva »tör­
vényszerűen és elkerülhetetle­
nül« túlszárnyalja az Egyesült 
Államokat. És azt is tudják 
ezek a tizenöt évesek, hogy ez

a. szocializmus végső győzelmét 
jelenti: »mert értik a politi­
kát«.

Ennyi a statisztika történe­
te.

Most a Horthy-rendszer ipa­
rának, mezőgazdaságának 
helyzetét tanulmányozzák, és 
a munkások meg a parasztok 
akkori helyzetét.

Erről még szüleik is tudná­
nak beszélni — »közölni« né­
hány szívbemarkoló adatot.

Öe ők — a most tizenöt éve­
sek — csak a napfényes, csen­
des utca nagy ablakú iskolá­
járól mesélhetnek majd gyer­
meküknek és arról, hogyan 
készítették el életük első sta­
tisztikáját, megalapozott »jós­
latukat« a szocializmus győzel­
méből, és akkor így szólhat­
nak:

™ Látjátok, igazunk volt.
Kristóf Attila
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